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Andreas und Bernd laufen jeden Morgen in einem IHtshaingslager 10 km: 5 km bergauf
bis zur Bergspitze und dann ohne stehen zu bleitb&m auf demselben Weg zuriick ins
Lager. An einem Tag ist Andreas 10 Minuten friiHsrBernd losgelaufen und ist bergauf mit
einer Geschwindigkeit von 15 km/h und bergab 20hkig¢laufen. Bernd lief an diesem
Morgen mit folgenden Geschwindigkeiten: bergaufkb@h und bergab 20 km/h. Wie weit
von der Bergspitze entfernt trafen sie sich anesiedorgen?
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6 4 10 Punkte

Ein Pkw der Lange 4 m bewegt sich auf der Autohafireiner Geschwindigkeit von 108
km/h und tberholt dabei ein Lkw der Lange 20 m,sdeln mit einer konstanten
Geschwindigkeit von 72 km/h bewegt. Das Uberholmanévird auerst vorsichtig
ausgefuhrt: der Fahrer des Pkws fangt damit inneiAbstand von 30 m hinter dem Lkw an
und beendet es ebenso in einer Entfernung von @0nmLkw.

a) Wie lange dauert das Uberholmanéver? (6 Punkte)

b) Welche Wege werden wahrend des UberholmanoeensRkw bzw. vom Lkw
zurtckgelegt? (4 Punkte)
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Aufgabe 3

a) b) Insgesamt
7 3 10 Punkte

Zwei Rentiere: Rudolph und Blitz ziehen den Saotittom Weihnachtsmann auf einer
horizontalen Ebene. Die Rentiere hatten gestem &useinandersetzung miteinander gehabt,
Deswegen ziehen sie den Schlitten nicht in einétRng, sondern ihre Zugrichtungen
schliel3en einen Winkel von 90° ein.

Die Masse des Schlittens betragt 200 kg, die Zutgkdier Rentiere betragen je 140 N. Der
Gleitreibungskoeffizient zwischen Schnee und Stnlitst 0,04, der Haftreibungskoeffizient
ist 0,05.

a)lst es in solcher Situation moglich, dass dietirRemden Schlitten in Bewegung setzen
kénnen? Begrunden Sie lhre Antwort mit einer Beneciy!

Die Zugkrafte der Renntiere erhdéhen sich auf je[S00

b) Der Winkel zwischen lhren Zugrichtungen andat siicht. Wie gro3 wird die
Beschleunigung des Schlittens auf einer horizontglegene in diesem Fall sein?



